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COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
 

QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 
   

 
VERBALE N. 2 - ANNO 2021 

 
 

 Il giorno 10.02.2021, alle ore 21,00, con modalità da remoto, si è 
riunito, a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in 
seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO –  presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P BALZANI MILENA P GIOVANNINI ALEX 

P BEDEI CHIARA P PARISE DENIS 

P CECCARELLI LORENZO P ROSSI GIANFRANCO 

P D’URSO PAOLA P SANTI VLADIMIRO 

P EVANGELISTI FRANCESCA P SCARPELLINI VALTER 

P EVANGELISTI MATTEO P ZANOTTI SILVIA 

P GINI SIMONETTA // // 
 
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 13 consiglieri dei 
13 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
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ORDINE DEL GIORNO: 
 
- comunicazioni 
- varie ed eventuali. 
 
Punto 1 odg: Comunicazioni. 
01) Con riferimento al Consiglio precedente, il Presidente comunica che con riferimento al 
Regolamento dei Quartieri, art. 46 - Albo comunale della partecipazione, ha sollecitato l’Ufficio 
partecipazione con la seguente mail: "A fronte di richieste via mail di cittadini per partecipare 
al Consiglio di Quartiere da remoto come uditori, e di alcuni Consiglieri di Quartiere che 
chiedono chiarimenti in merito,con riferimento al Regolamento dei Quartieri n. 46 "Albo 
comunale della partecipazione" che puntualizza: 
1. Ciascun Quartiere può istituire un albo aperto alle associazioni associative, comitati, gruppi 
di cittadini, enti, organizzazioni pubbliche o private anche non formalizzate. 
2. La relativa modulistica ovvero la procedura on line verrà resa disponibile sul sito del 
Comune senza termini di scadenza. 
3. L’albo è aggiornato con cadenza annuale. 
4. Ogni soggetto iscritto all’albo può partecipare alle sedute convocate dal Consiglio di 
Quartiere, esprimendo il proprio parere ma senza diritto di voto; 
siamo a chiedere informazioni, per rispondere correttamente ai Consiglieri e ai cittadini in vista 
del Consiglio del 8 febbraio 2021. Grazie della collaborazione. qoltresavio/gfrossi". 
Risposta Ufficio Partecipazione. 
Con riferimento alla Sua richiesta, in accordo con il mio Dirigente che legge in copia, specifico 
che, dopo l'impegnativa tornata di incontri tra amministrazione e consigli di quartiere, nel 
corso del quale verranno analizzate ed affrontate le specifiche situazioni di ciascun territorio, 
anche in ordine alle forze partecipative presenti nello stesso, si provvederà, in maniera 
conseguente, all'istituzione dell'albo come previsto dal regolamento. Silvia Canali". 
Il Quartiere ha risposto ai tre cittadini: 
Ringraziando dell'Attenzione alle tematiche affrontate dal Quartiere Oltresavio, 
a seguito della richiesta pervenuta con mail del 02.02.2021, dopo verifica e sollecito presso 
l'Ufficio Partecipazione del Comune, in attesa della formalizzazione dell'Albo Comunale della 
Partecipazione previsto dal Regolamento dei Quartieri, per il Consiglio dell'8 febbraio non 
possiamo attivare la Sua richiesta di partecipazione. A disposizione per chiarimenti sugli 
argomenti trattati, sarà nostra cura aggiornarla in merito all'Albo Comunale. Cordiali saluti. 
qoltresavio/gfr" 

 
Viene dato spazio alle Comunicazioni dei Referenti delle Commissioni, per gli 
aggiornamenti e per la definizione delle tematiche da affrontare nell’incontro con la 
Giunta del 17.02.2021. 
 
Commissione SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI. 
(Verbale della Comm.ne del 05.02.2021- allegato 1) 
Prende la parola Silvia Zanotti, enunciando i principali temi che sono stati trattati nella 
Commissione (Allegato 1), che aveva il seguente odg:  
1) Resoconto incontri con Marco Ruscelli preside Scuole Medie Viale della Resistenza; Donatella 
Bolongaro presidente dell’Associazione Dante Alighieri; Chiara Bocchini referente del Piedibus.  
2) Problematiche e richieste;  
3) Progetti anni passati, progetti in corso e progetti da riconfermare;  
4) Nuove proposte di attività;  
5) Punti da presentare alla Giunta.  
A breve verrà indetto un incontro con la dirigente del II° circolo (Oltresavio/Villarco) e la 
dirigente del VII° circolo (Don Milani), per conoscersi e fare un piano di azioni future che tenga 
conto delle esigenze delle scuole. Aggiornamento al prossimo CdQ. 
Temi da trattare nell’incontro di Giunta: 
a) Scuola Secondaria Statale 1° grado “Viale della Resistenza”: risoluzione del problema di 
mancanza di spazio per nuove aule, che possano accogliere tutti i ragazzi che facciano 
domanda:  
• Adeguamento degli spazi, con riferimento alla lettera del 24.11.2020 del Dirigente Prof. M. 
Ruscelli;  
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• Pievesestina 2022 (Verifica disponibilità di aule non utilizzate presso la scuola elementare di 
Pievesestina, progetto che richiede studio di fattibilità e presentazione alla Regione entro 
novembre 2021);  
• Aula Magna.  
b) Problema viabilità davanti ai plessi scolastici (Villarco, Oltresavio e Ippodromo); prendere 
visione del piano di sicurezza che regolamenti le entrate e le uscite. 
 
Commissione PATTI DI COLLABORAZIONE, PROCESSI DI COPROGETTAZIONE E 
RIGENERAZIONE. 
(Commissione del 12.01. 2021 - Milena Balzani):    
- si è sottolineata l'importanza di esplicitare tra tutti noi  il concetto di beni comuni (materiali o 
immateriali) e di approfondire assieme concetti chiave come rigenerazione, partecipazione;  
- impegno del nostro gruppo a partecipare alla stesura del “Regolamento dei beni comuni”, se 
non altro nei principi (a tal proposito Milena ha preparato una bozza di Regolamento da 
approfondire e migliorare assieme - vedi Allegato 2); 
- fare attività di divulgazione di buone pratiche organizzando incontri con la cittadinanza nel 
quartiere, invitando a raccontare di esempi concreti di rigenerazione;     
- lavorare alla stesura del “Regolamento dei Patti di Collaborazione” inviando nostra proposta 
alla Giunta; 
- la Giunta ha identificato come luogo della rigenerazione per il nostro quartiere la scuola di 
Diegaro e ha partecipato ad un bando regionale. E’ da costruire un percorso partecipativo, dopo 
un confronto puntuale con l’Amministrazione comunale. 
Temi da trattare nell’incontro di Giunta: 
Impegno del Quartiere a: 
- partecipare alla stesura del “Regolamento dei beni comuni”; 
- fare attività di divulgazione di buone pratiche organizzando incontri con la cittadinanza, 
invitando a raccontare di esempi concreti di rigenerazione;    
- lavorare alla stesura del “Regolamento dei patti di collaborazione”, con invio di una proposta 
alla Giunta;  
- costruire un percorso partecipativo, in un confronto puntuale con l’Amministrazione 
comunale, cittadini ed Associazioni, nel processo di rigenerazione della Scuola dismessa a 
Diegaro. 
 
Commissione COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE. 
(Alex Giovannini, Chiara Bedei - Allegato 3) 
Illustrazione e chiarimenti su quanto discusso in Commissione del 27.01.2021; allegato 3. 
Temi da trattare nell’incontro di Giunta: 
- Proposte, programmazione e richiesta di sostegno da parte dell’Amm.ne Comunale nel 
documento che viene allegato “Proposte della Comm.ne COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE 
TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE”. 
 
Commissione SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, CULTURA, 
SICUREZZA, ORTI. 
Evangelisti Matteo, Simonetta Gini, Paola D’Urso, Milena Balzani (vedi allegati: 04- 
Incontri di ascolto e sostegno alle famiglie; 05 - Promozione di un monitoraggio dei 
bisogni e delle risorse nel Quartiere; 06 - Bando di concorso “Il mio Quartiere”). 
Il CdQ a voti unanimi delibera parere favorevole ai progetti presentati; i primi due faranno 
parte delle tematiche da portare all’incontro di Giunta del 17.02.2021. 
Temi da trattare nell’incontro di Giunta: 
Presentazione e richiesta di sostegno da parte dell’Amm.ne Comunale per i progetti: 
• “Le Famiglie durante la pandemia: Incontri di ascolto e sostegno”;  
• “Monitoraggio dei bisogni e delle risorse nel Quartiere”. 
Si chiedono Risposte più puntuali alle segnalazione dei disagi riscontrati in alcuni punti di 
ritrovo a rischio. Più controlli della Polizia Municipale, in presenza e in coordinamento con le 
Forze dell’Ordine, nei Parchi e nelle aree verdi, anche in orari notturni. 
 
Commissione 04) AMBIENTE, EDUCAZIONE AMBIENTALE, SPORT. 
Temi da trattare nell’incontro di Giunta: 
- richiesta di azioni per contrastare gli abbandoni fuori dalle batterie di cassonetti; 
- chiarimenti sulla programmazione della raccolta in Via Zavalloni. 
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Commissione LLPP, PUG, PUMS, PEBA. 
Ripresa la delibera del 26.11.2020 e successiva lettera del 30.11.2020 per richiesta di 
inserimento nel bilancio preventivo 2021: 

1) SECONDO STRALCIO ampliamento spogliatoi Campo Sportivo "Borgonuovo". 
Per completamento dell’intervento in esecuzione in questi mesi (1° stralcio da Carta 

Bianca). 

2) Finanziamento per la realizzazione definitiva del terzo lotto “ciclabile 
PonteNuovo/Cimitero di Diegaro”, dalla Rotonda del Famila fino al Cimitero di 

Diegaro. 

3) Finanziamento per lo STUDIO e la realizzazione della PISTA CICLABILE su Via 
Dismano e Via San Cristoforo per il collegamento dalla Via Emilia alla Zona 
Artigianale di Torre del Moro. Per consentire il raggiungimento in bicicletta e in 

sicurezza, delle abitazioni, dei servizi, e del posto di lavoro nella zona artigianale, 

collegandosi alla ciclabile sulla Via Savio. 

4) Finanziamento della ciclabile di Viale Gramsci come da progetto approvato dal CdQ 
Oltresavio, su progetto Uffici comunali. 

 
Dopo chiarimenti, discussione, il CdQ a voti unanimi delibera che è prioritaria la 
realizzazione dell’intera ciclabile “Ponte Nuovo/Cimitero di Diegaro”. 
 
Temi da trattare nell’incontro di Giunta: 
Risposte e tempistiche su priorità e realizzazione degli interventi richiesti con lettera del 
30.11.2020, precisando che nella seduta del 10.02.2021 è stato deliberato di ritenere 
prioritaria la realizzazione dell’intera ciclabile Ponte Nuovo - Cimitero di Diegaro, per la parte 
che dalla Rotonda del Famila arriva a Diegaro. Richiesta di prendere visione del progetto 
predisposto. 
 
Comunicazioni LLPP. 
- RIFACIMENTO DEL PONTE DI VIA AMATO A DIEGARO. 
Nel corso degli ultimi anni le violente precipitazioni meteoriche che si sono succedute hanno 
messo in evidenza la criticità della sezione idraulica del ponte sullo scolo in Via Canapino – Via 
Amato a Diegaro, col verificarsi di alcuni episodi di esondazione (soprattutto nel corso 
dell’alluvione del 2015) che hanno coinvolto le vicine proprietà private. Dopo avere acquisito la 
necessaria autorizzazione del Consorzio di Bonifica, con la quale è stato prescritto un ponticello 
da realizzare con scatolare in cemento armato di 3,5 x 1,5 mt, sono iniziati i lavori che 
prevedono la demolizione del ponticello esistente, lo spostamento dei tubi acqua e gas esistenti 
posizionati a margine del ponte, la realizzazione del nuovo ponticello, la realizzazione di 
muretti di testata, la posa di massi calcarei a difesa delle sponde dello scolo sia a monte che a 
valle del nuovo tombinamento e la realizzazione di nuovi parapetti. La realizzazione dell’opera, 
infine, comporterà il rifacimento completo della carreggiata stradale. 
 
- SISTEMAZIONE in corso marciapiedi Via Adda. 
Area importante del quartiere con un’area ortiva sistemata da due anni, abitazioni, 
collegamento alla nuova ciclopedonale che arriva in Via Ancona (oltre fino al guado) molto 
utilizzata. I marciapiedi prima non erano fruibili. 
 
******* 
Delibera sui Temi da trattare nell’incontro di Giunta: 
Deliberata dal Quartiere, sarà inviata alla Giunta, tramite l’Ufficio Partecipazione, la 
seguente lettera: 
Il Consiglio di Quartiere, dopo gli approfondimenti nelle Commissioni costituite, ha deliberato 
nel Consiglio di Quartiere del 10.02.2021 di confrontarsi sulle seguenti 
tematiche/problematiche:  
- Comm.ne LLPP, PUG, PUMS, PEBA 
Risposte e tempistiche su priorità e realizzazione degli interventi richiesti con lettera del 
30.11.2020, precisando che nella seduta del 10.02.2021 è stato deliberato di ritenere 
prioritaria la realizzazione dell’intera ciclabile Ponte Nuovo - Cimitero di Diegaro, per la parte 
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che dalla Rotonda del Famila arriva a Diegaro. Richiesta di prendere visione del progetto 
predisposto. 
- Comm.ne ) SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI 
- Scuola Secondaria Statale 1° grado “Viale della Resistenza”: risoluzione del problema di 
mancanza di spazio per nuove aule, che possano accogliere tutti i ragazzi che facciano 
domanda: 
• Adeguamento degli spazi, con riferimento alla lettera del 24.11.2020 del Dirigente Prof. M. 
Ruscelli; 
• Pievesestina 2022 (Verifica disponibilità di aule non utilizzate presso la scuola elementare di 
Pievesestina, progetto che richiede studio di fattibilità e presentazione alla Regione entro 
novembre 2021); 
• Aula Magna. 
- Problema viabilità davanti ai plessi scolastici (Villarco, Oltresavio e Ippodromo); prendere 
visione del piano di sicurezza che regolamenti le entrate e le uscite. 
- Comm.ne SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, CULTURA, 
SICUREZZA, ORTI 
Presentazione e richiesta di sostegno da parte dell’Amm.ne Comunale per i progetti: 
• “Le Famiglie durante la pandemia: Incontri di ascolto e sostegno”; progetto allegato; 
• “Monitoraggio dei bisogni e delle risorse nel Quartiere”; progetto allegato. 
Si chiedono Risposte più puntuali alle segnalazione dei disagi riscontrati in alcuni punti di 
ritrovo a rischio. Più controlli della Polizia Municipale, in presenza e in coordinamento con le 
Forze dell’Ordine, nei Parchi e nelle aree verdi, anche in orari notturni. 
- Comm.ne AMBIENTE, EDUCAZIONE AMBIENTALE, SPORT 
- richiesta di azioni per contrastare gli abbandoni fuori dalle batterie di cassonetti; 
- chiarimenti sulla programmazione della raccolta in Via Zavalloni. 
- Comm.ne COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE. 
- Proposte, programmazione e richiesta di sostegno da parte dell’Amm.ne Comunale nel 
documento allegato. 
- Comm.ne PATTI DI COLLABORAZIONE, PROCESSI DI COPROGETTAZIONE E 
RIGENERAZIONE. 
Impegno del Quartiere a: 
- partecipare alla stesura del “Regolamento dei beni comuni”; 
- fare attività di divulgazione di buone pratiche organizzando incontri con la cittadinanza, 
invitando a raccontare di esempi concreti di rigenerazione;    
- lavorare alla stesura del “Regolamento dei patti di collaborazione”, con invio di una proposta 
alla Giunta;  
- costruire un percorso partecipativo, in un confronto puntuale con l’Amministrazione 
comunale, cittadini ed Associazioni, nel processo di rigenerazione della Scuola dismessa a 
Diegaro. 
************** 
Ripresa del progetto CIVIQU in stretta collaborazione con la Protezione Civile. 
 
Allegati alla lettera: 
- 1) Progetto “Le Famiglie durante la pandemia”; 
- 2) Progetto “Monitoraggio dei bisogni e risorse del Quartiere”; 
- 3) Documento  “Comunicazione, Innovazione tecnologica, Divario digitale”. 
qoltresavio/cdq 10.02.2021(PGN 21846/454) 
 
Punto 2 odg: varie ed eventuali. 
 
02.01) Comunicazione da parte dei consiglieri della lista “Insieme”. 
Simonetta Gini e Matteo Evangelisti chiedono, dopo discussione e motivazione, di 
mettere a verbale: “la contestazione del verbale del Consiglio di Quartiere del 
19.01.2021 sul punto dei LLPP, perchè inesatto, non riportando quanto riferito dal 
Consigliere Valter Scarpellini”. 
 
02.02) incontro Giunta-Quartiere Oltresavio (PGN 19099/454 del 08.02.2021). 
Convocato per mercoledì 17 febbraio alle 20,00 in presenza, presso la sala del Consiglio 
comunale; sarà possibile collegarsi da remoto al link che verrà inviato la mattina stessa dal 
Servizio Partecipazione. 
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02.03) Utilizzo locali di Quartiere in emergenza sanitaria: 
Presa d’atto della mail ricevuta il 08.02.2021. 
 
02.04) Presentazione e discussione sui temi svolti al Collegio dei Presidenti del 
08.02.2021: 
Vedi slide presenti nella intranet di “Cesena dei Quartieri”, che illustrano le seguenti 
tematiche: - Patti di Quartiere; Incontri Giunta-Quartieri; Percorso formativo; “Un cantiere per 
Quartiere”; “Rete Bibliotecaria cittadina”; “Ortando in città”; “Green City Cesena 2021”; “Esiti 
incontri “Spazi vitali”; Valorizzazione immobili nei Quartieri; “AnimAzione locale”. 
 
02.05) Problematiche legate a comportamenti scorretti di cacciatori: aggiornamenti. 
PEC inviata il 28.01.2021 
Al Servizio Territoriale Agricoltura - Caccia e Pesca 
Forlì - Cesena  
Oggetto: Richiesta delle modalità richieste per prevedere un "Divieto di caccia" nelle aree 
agricole vicino alle abitazioni della Via Moschina a Cesena. 
Il Consiglio di Quartiere Oltresavio di Cesena, 
"a seguito di continue segnalazioni preoccupate dei residenti delle aree agricole 
confinanti con la vicinale Via Moschina (vedi foto allegata), dove i cacciatori, non 
rispettando le regole di distanziamento previste, sparando arrivano con la rosa dei 
pallini a colpire le abitazioni, chiede quale procedura debba essere messa in atto per 
ottenere in quest'area il "divieto di caccia".  
Siamo arrivati a questa richiesta dopo un passaggio con la Polizia Municipale di Cesena e la 
Polizia Provinciale.  
In attesa di un cortese riscontro, ringraziamo della Collaborazione.  
 
Prossimo Consiglio: incontro con la Giunta di mercoledì 17 Febbraio 2021. 
CdQ di Marzo: martedì 9 marzo 2021.  
 
 
La seduta è tolta alle ore 23,52 . 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
• Allegato 1) Commissione SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI: Verbale della Comm.ne 

del 05.02.2021. 
• Allegato 2) Commissione PATTI DI COLLABORAZIONE, PROCESSI DI 

COPROGETTAZIONE E RIGENERAZIONE: Principi generali del Regolamento Beni 
Comuni. 

• Allegato 3) Commissione COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, 
DIVARIO DIGITALE: “Proposte e programmi della Comm.ne del 27.01.2021”. 

• Allegato 4) Commissione SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, 
CULTURA, SICUREZZA, ORTI: “Incontri di ascolto e sostegno alle famiglie”. 

• Allegato 5) Commissione SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, 
CULTURA, SICUREZZA, ORTI: Promozione di un monitoraggio dei bisogni e delle 
risorse nel Quartiere. 

• Allegato 6) Commissione SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, 
CULTURA, SICUREZZA, ORTI: Bando di concorso “Il mio Quartiere”. 

 
 
 
 



VERBALE SEDUTA DELLA COMMISSIONE SCUOLA, PIEDIBUS E GIOVANI  
QUARTIERE OLTRESAVIO _COMUNE DI CESENA  05/02/2021 
 
Oggi 05 febbraio 2021, alle ore 21,00 si è riunita su sistema Webinar la Commissione Scuola, 
Piedibus e Giovani del Quartiere Oltresavio del Comune di Cesena, con il seguente ordine del 
giorno: 

1) Resoconto incontri: 
• Marco Ruscelli preside Scuole Medie Viale della Resistenza; 
• Donatella Bolongaro presidente dell’Associazione Dante Alighieri; 
• Chiara Bocchini referente del Piedibus. 

2) Problematiche e richieste; 
3) Progetti anni passati, progetti in corso e progetti da riconfermare; 
4) Nuove proposte di attività; 
5) Punti da presentare alla Giunta. 
 
Sono presenti il Presidente del quartiere Gianfranco Rossi, e i consiglieri Evangelisti 
Francesca e Zanotti Silvia. 
Assente giustificata: D’Urso Paola. 
 
Prende la parola Silvia Zanotti, enunciando i principali temi che sono stati trattati negli 
incontri suddetti. 
Scuola Media: incontro con il preside Marco Ruscelli è stato trattato come tema primario la 
mancanza di spazio per accogliere tutti i nuovi iscritti che hanno fatto richiesta. 
Nel circolo di competenza del preside fanno parte le scuole medie: Ippodromo, Villarco, San 
Carlo e Borello. 
Le problematiche maggiori si hanno all’Ippoddromo e a San Carlo. 
A San Carlo manca una classe per teminare il ciclo dei 3 anni (due sezioni per anno), verificare 
con il presidente del quartiere Valle Savio se ci sono aule libere nel quartiere da adibire ad 
aula scolastica. 
A seguito di contatto fra Gianfranco Rossi e Gianni Severi è stata tirata in ballo la creazione di 
un nuovo plesso a San Vittore, con il possibile spostamento della scuola media di San Carlo. 
All’Ippodromo la scuola è in esubero posti e sono costretti a dire di no a tanti ragazzi, con 
conseguente malumore delle famiglie. 
Gli interventi possibili: 

• Valutare una nuova costruzione su 3 piani, al posto del prefabbricato dove sono 
attualmente situati i laboratori, con al primo piano Aula Magna e ai successivi 
laboratori ed aule; 

• Verifica disponibilità di aule non utilizzate presso la scuola elementare di Pievesestina, 
progetto che richiede studio di fattibilità e presentazione alla Regione entro novembre 
2021 

Per il 2021 c’ è al momento un esubero di circa 20 studenti, il problema è tamponato 
togliendo un laboratorio che verrà utilizzato come classe. 
 
Scuole Elementari: Problema di viabilità davanti alle scuole durante l’ingresso e l’uscita 
giornaliera, macchine parcheggiate in doppia fila, chiusura parziale di  asse stradale, 
parcheggi in area pedonale e su piste ciclabili, con conseguente pericolo per pedoni ed 
intralcio alle linee Piedibus. 
 



A breve verrà indetto un incontro con la dirigente del II° circolo (Oltresavio/Villarco) e la 
dirigente del VII° circolo (Don Milani), per conoscersi e fare un piano di azioni future che 
tenga conto delle esigenze delle scuole. 
 
Al terzo e quarto punto all’ordine del giorno vengono esposti i progetti che sono stati fatti 
dalle scuole negli anni passati, con ottimi risultati e che vorrebbero fossero riproposti. 
Di seguito un elenco dei principali 

• Riconnessi al Parco  aiuto e sostegno alle classi ai bambini con difficoltà di 
apprendimento (da effettuarsi in presenza o DAD, a secondo dell’esigenza), creando 
dei piccoli gruppi di bambini che possano essere anche punti di ascolto; 

• Fumetto 
• Ci sto anch’io Attivamente in collaborazione con Engim ed Enaip (per evitare la 

dispersione scolastica, analizzando le attitudini dei ragazzi) 
• Progetto sull’autismo  scrittura di libri con la linguaggio dedicato all’autismo (1° 

uscita del  2019/2020 “ San Giorgio in lotta con il drago”) 
• Basket in carrozzina  nuova proposta del preside della scuola media, per creare una 

squadra di basket per ragazzi in carrozzina, curando due aspetti il reinserimento in 
società dei ragazzi disabili ed il servizio per ragazzi normodotati ( progetto a cura della 
proff.ssa Bedin, docente di educazione fisica della scuola media, ex insegnante di 
basket in carrozzina squadra femminile a Bologna) 

• “A tutto raggio”  storia di attività artistiche fatte in collaborazione fra materne ed 
elementari (Villarco) 

• Bachi da seta  insegnare ai bambini come allevare le farfalle nei propri giardini, con la 
creazione di un giardino 

• Casa degli nsetti utili  casine di legno costruite con materiali naturali, che possano 
diventare la casa di insetti utili 

• Giardini pensili  gazebo creato nel cortile della scuola con piante rampicanti ed 
irrigazione goccia a goccia 

Al momento i progetti nell’area scolastica da parte di soggetti terzi, sono bloccati per Covid, 
attendiamo incontro con le dirigenti dei due circoli, per verificare la fattibilità e le eventuali 
tempistiche. 
 
Al quinto punto si tirano le somme sui punti precedenti, al fine di trovare gli argomenti da 
presentare all’incontro con la Giunta di mercoledì 17 febbraio p.v. 
-Scuola Media: risoluzione del problema di mancanza di spazio per nuove aule, che possano 
raccogliere tutti i ragazzi che facciano domanda: 

• Adeguamento scuola; 
• Pievesestina 2022; 
• Aula magna. 

-Problema viabilità davanti ai plessi scolastici (Villarco, Oltresavio e Ippodromo) verificare 
con il Comune se è stato studiato un piano di sicurezza che regolamenti le entrate e le uscite.  
Non essendoci altri argomenti da trattare la seduta si conclude alle ore 22:30. 
 
Il segretario        Il Presidente 
Silvia Zanotti        Gianfranco Rossi 
 
 
 



PRINCIPI GENERALI PER IL REGOLAMENTO 

PARTECIPAZIONE:  Il  prender  parte,  il  concorrere  e  il  collaborare  a 
un'impresa  di  comune  interesse,  lo  stabilire  una  relazione  con  altri  su 
un  tema  specifico.  La  partecipazione  come  modalità  dell'agire 
personale  e  responsabile,  che  consiste  nella  volontà  di  determinare 
insieme ad altri l'indirizzo della vita comunitaria. 'partecipazione' come 
indicatore di una società civile ricca e pluralistica, mobile e informata. 

La partecipazione – come azione che si fa insieme ad altri – è un modo 
per riannodare i  legami sociali,  per ricostruire condivisione fra persone 
che non hanno più la possibilità di identificarsi in una storia (e un bene) 
comune. 

BENI  [COMUNI  -  MATERIALI  -  IMMATERIALI  -  URBANI  –  RELAZIONALI  – 
PUBBLICI ] 

Focus  sulla  promozione  e  sulla  salvaguardia  dei  beni  comuni  (entità, 
risorse,  opera,  etc),  beni  che  non  esprimono  interessi  di  parte  ma 
esprimono dei diritti di tutti. L'attenzione alla dimensione relazionale e 
allo  sviluppo  del  senso  di  responsabilità  verso  il  bene  comune, 
rappresenta il valore aggiunto di un approccio partecipativo. 

COLLABORAZIONE 

La collaborazione rende più agevole il portare a compimento le cose e 
la  condivisione  può  sopperire  a  eventuali  carenze  individuali.  La 
collaborazione  è  un  percorso  attraverso  il  quale  tanti  e  diversi  attori 
possono  diventare  uno  e  possono  sentirsi  uno,  senza  perdere  la 
propria  identità  individuale.  Attivare  processi  di  collaborazione  e  di 
partecipazione  dei  cittadini,  promuovere  relazioni  fiduciarie,  sostenere 
il  capitale  sociale,  sono  tutte  azioni  con  una  portata  che  va  oltre  il 
contenuto  specifico,  e  propongono  una  vera  e  propria  visione  della 
società. 



CAMBIAMENTO [ E FUTURO] 

Idea positiva di  futuro:  ci  si  impegna per qualcosa che dà piacere,  per 
cambiare,  per  una città migliore e un futuro migliore.  Il  prendersi  cura 
in un’ottica solidaristica e di comunità . 

RESPONSABILITA’ 

Responsabilità  come  processo  intenzionale  di  soggetti  consapevoli  e 
dotati  di  responsabilità  verso  gli  altri  e  l’ambiente  comune  di  vita, 
processo attraverso il  quale si  sostanzia una responsabilità  individuale 
e collettiva (di comunità). 

APPRENDIMENTO [ CAPABILITIES] 

Apprendere  la  cittadinanza,  fare  esperienza  come  cittadino 
competente e solidale ( e vederne i risultati). Learning by doing. 

COMUNITA LEGAMI COESIONE SOCIALE 

Fare  esperienza  insieme  per  dare  spazio  alle  relazioni  e  alla  coesione 
sociale,  creare  legami  di  fiducia,  di  reciprocità,  di  prossimità  per 
costruire comunità solidali (e resilienti). 
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Proposte della Comm.ne COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, 

DIVARIO DIGITALE. 

 
Visto il perdurare dell’emergenza pandemica, ci piacerebbe definire come nostra priorità per il 
quartiere quella di contribuire ad azzerare il divario digitale, in particolare le disuguaglianze tra 
chi può accedere e chi no ai dispositivi, alla connettività ed alle possibilità che il digitale può 
dare a chi deve ricollocarsi sul mercato del lavoro. 
 
Ci piacerebbe monitorare nel tempo, attraverso un censimento costante delle necessità, le 
esigenze in termini di costi di connessione e dispositivi digitali a cominciare dalla disponibilità 
per le famiglie meno abbienti, alimentando la ricerca di sponsor privati, segnalando eventuali 
necessità all’amministrazione comunale. Vorremmo incentivare il riciclo e il riuso dei dispositivi, 
mettendo in piedi una collaborazione come quartiere con il progetto Trashware Cesena, che ci 
permetta di rispondere tempestivamente alle esigenze dei cittadini del nostro quartiere. Un 
modello, che potrebbe essere anche esteso a tutti gli altri quartieri per rendere più capillare il 
servizio sia per incentivare il riciclo ed il riuso del materiale elettronico ancora utilizzabile che 
per non lasciare indietro nessuno che per motivi economici e sociali, non possa permettersi un 
dispositivo. 
 
Relativamente alle esigenze di connettività, il nostro quartiere più di altri si caratterizza dal fatto 
che oltre ad un numero di abitanti paragonabile a quello di una piccola città, si estende su un 
territorio vasto e ricco di diversità: ai centri abitati adiacenti al centro urbano, si contrappone una 
periferia sulle prime colline, in aree rurali più difficilmente raggiungibili dai fornitori di servizi di 
connettività, sia via cavo che via radio. Ci piacerebbe contribuire a monitorare ed aggiornare le 
esigenze su questo fronte e vorremmo chiedere alla giunta a che punto è il progetto di 
cablaggio della fibra ottica di Open Fiber, il cui completamento è atteso per il 2022, 
relativamente al quartiere Oltresavio. Altresì, chiediamo se è possibile aumentare i punti di 
accesso nel quartiere al WiFi pubblico gratuito, attraverso l’ottimo progetto EmiliaRomagnaWiFi, 
ad oggi limitati al solo Parco per Fabio. Ci chiediamo a tal proposito, se come consiglieri di 
quartiere possiamo essere considerati parte attiva per la ricerca dei punti in questione 
attraverso i quali potenziare l’accesso alla rete gratuito sul quartiere. 
 
Tra le proposte programmatiche individuate, come commissione per i prossimi anni abbiamo 
l’auspicio di immaginare il quartiere come “Casa Digitale del cittadino”, per Facilitare 
l’interazione dei cittadini con gli strumenti digitali messi a disposizione dall’amministrazione 
(SPID, fascicolo sanitario elettronico, etc), in ottica dell’affermazione ampia della dimensione 
globale del concetto di cittadinanza digitale, dove il digitale diventa strumento potente di 
facilitazione. In questa nuova casa del quartiere, ci piacerebbe attivare un percorso di 
Formazione Permanente al Digitale, che permetta di creare piccoli ecosistemi a supporto dello 
sviluppo di competenze “del futuro”, con una sinergia tra scuole, università e imprese. In questo 
contesto, ci chiediamo se l’amministrazione ha in previsione di potenziare le sedi di quartiere, 
sia dal punto di vista tecnologico, che dal punto di vista logistico, prevedendo ad esempio la 
possibilità di avere delle piccole sale per organizzare incontri, corsi, dibattiti aperti alla 
cittadinanza sui temi del digitale. 



QUARTIERE OLTRESAVIO 

Le famiglie durante la pandemia 

Incontri di ascolto e sostegno alle famiglie 

Famiglie in lockdown

Premessa
Un'esperienza  di  crisi  come  quella  che  stiamo  attraversando, 
legata  alla  diffusione  del  coronavirus,  costituisce  una  frattura 
dolorosa  nelle  nostre  quotidianità.  Le  famiglie  hanno  cercato  di 
gestire questo periodo così complesso con le loro risorse, umane, 
economiche  e  relazionali.  Sole  e  disorientate  rispetto  a  tutto 
quello  che stava succedendo.  La sofferenza economica (di  chi  ha 



perso il  lavoro o di  chi  ha visto ridurre drasticamente le entrate), 
la  sofferenza psicologica  del  distanziamento sociale  e  relazionale, 
la fatica di far fronte a tutte le emergenze continue di quest’ultimi 
mesi  (con  le  scuole  chiuse  e  la  didattica  a  distanza,  con  il  lavoro 
da remoto,  etc) e la  paura costante del  contagio e della  malattia 
hanno  messo  a  dura  prova  le  famiglie  che  sono  arrivate  allo 
stremo,  psicologicamente.  Le  famiglie  si  sentono  sole,  a  volte 
disorientate, anche quelle famiglie che di solito hanno strumenti e 
competenze per affrontare momenti di crisi.

Bisogni delle famiglie 
• Solitudine  delle  famiglie  lasciate  sole  a  gestire  gli  effetti  della 

pandemia
• Disorientamento rispetto ai servizi
• Perdita di fiducia 
• Difficoltà  legate  ad  aspetti  specifici  nella  gestione  dei  figli 

(dipendenza  da  digitale,  isolamento,  difficoltà  a  gestire  la 
didattica a distanza con la scuola, perdita di motivazione, stimoli 
e relazioni con il gruppo dei pari, sfiducia nel futuro, etc)

• Stanchezza  emotiva  e  stress  fisico  da  sovraffollamento 
domestico  (genitori  in  smartworking  e  figli  iperconnessi  fra 
scuola e amici).

A  Cesena  fino  ad  ora  non  stati  attivati  servizi  ad  hoc  su  queste 
problematiche.  Alcune  scuole  si  stanno  attivando  ora  su  temi 
specifici (vedi Liceo Ilaria Alpi). I servizi rivolti a giovani e famiglie 



non  hanno  al  momento  attivato  nessuna  forma  di  supporto 
specifica.  Per  il  resto  i  servizi  hanno continuato nelle  loro  attività 
di  sostegno  individuale  (spazio  giovani)  con  un  forte  aumento  di 
richieste  e  attività  in  micro  gruppi  sui  temi  educativi  legati  alla 
fascia  0-6.  Non  è  stato  realizzato  fino  ad  ora  nessuna  iniziativa 
specifica sulle famiglie ai tempi del COVID.

Che cosa proponiamo come Quartiere

Obiettivi
• Offrire una risposta certi in tempi rapidi per non far sentire sole 

le famiglie.
• Offrire uno spazio di ascolto e di elaborazione condivisa di quello 

che è successo e sta succedendo nelle famiglie e di come sono 
cambiati i bisogni  e le esigenze durante questo lungo periodo di 
pandemia.

• Offrire  uno  spazio  di  informazione  su  cosa  può  offrire  il  nostro 
territorio in termini di servizi e di mutuo aiuto fra famiglie.

• Attivare  la  collaborazione  con  la  rete  dei  servizi  istituzionali,  le 
realtà  del  terzo  settore,  le  associazioni  e  i  gruppi  informali  di 
cittadini

Azioni 
• Proposta condivisa con il Consiglio
• Proposta da presentare nell’incontro con la Giunta



• Organizzare  un  incontro  con  i  servizi  preposti  (AUSL  ASP  e 
Comune)

• Promuovere l’incontro con i consiglieri, con i nostri contatti e le 
scuole del quartiere (Scuole medie), etc. 

• Promuovere  sui  giornali  locali  con  anche  approfondimenti  e 
articoli  (per portare l’attenzione della cittadina sul  tema oltre a 
quella delle istituzioni).

Ipotesi: realizzare 1 incontro (on line) di 2 ore. Se riusciamo anche 
2  incontri  nel  mese  di  marzo.  In  orario  serale.  L’incontro  sarà 
focalizzato  sulle  difficoltà,  le  criticità  che  le  famiglie  hanno 
incontrato in questi mesi. Sarà un incontro di ascolto e di raccolta 
dei  bisogni delle famiglie e nello stesso tempo sarà un confronto, 
un  dialogo  con  esperti  per  capire  come  affrontare  i  momenti  di 
crisi e quali risorse attivare. 

Collaborazione e partnership
Proposta  portata  avanti  dalle  Commissione  sociale  in 
collaborazione con la Commissione scuola
Collaborazione con associazioni del terzo settore rivolte a famiglie 
e altre realtà del quartiere.
Partnership con altri quartieri (es, il Cesuola)



Promuovere un monitoraggio dei bisogni e delle risorse nel quarti 

Quali sono le necessità delle famiglie? 

Cosa è cambiato durante la Pandemia? Come sono cambiati i bisogni? 

Quali risorse sono state attivate? 


Obiettivi


1. Attivare un monitoraggio dei bisogni e delle risorse

2. Attivare una mappatura degli spazi esistenti che is possono utilizzare con patti di 

collaborazione con i cittadini

3. Attivare il lavoro di rete dei servizi a livello di quartiere 


Azioni 


- Ascolto dei bisogni dei cittadini (sportello, questionario, interviste a stekeholders, etc)

- Raccolta bisogni e risorse 

- Attivare collaborazioni con i cittadini (risorse) che sono interessati  a promuovere azioni 

e attività per il bene comune del quartiere (attivare i patti di collaborazione)

- Attivare la collaborazione con la rete dei servizi istituzionali, le realtà del terzo settore, 

le associazioni e i gruppi informali di cittadini per avere “servizi di prossimità e di 
vicinato”


Collaborazione e partnership


- Commissione Patti di collaborazione e Beni comuni 

- Servizi 

- Gruppi formali e informali di cittadini


Oltresavio



 

 

CONCORSO ’OLTRE SAVIO – IL MIO QUARTIERE‘ 
 
“L'arte spazza la nostra anima dalla polvere della quotidianità.”   

PABLO PICASSO 

 

Il ‘Concorso Oltre Savio -Il mio Quartiere’ nasce con l’obiettivo di promuovere e 
tutelare la partecipazione dei ragazzi residenti nel Quartiere Oltre Savio  alla vita 
culturale, civile e sociale del territorio.  

Vuole promuovere soprattutto la capacità dei ragazzi di sognare e vivere la socialità 
anche in una situazione di isolamento, come quello che stiamo vivendo ed 
affrontando.  

Tra le attività del Quartiere figurano la promozione della cultura in tutte le sue forme, 
tra cui quella letteraria, teatrale, musicale, fotografica e cinematografica. Le iniziative 
sociali del Quartiere sono rivolte, in modo più ampio, alle fasce più deboli, la pratica 
dello sport, l’organizzazione di viaggi culturali, gite e visite guidate, la 
collaborazione con comitati di quartiere e organismi scolastici, lo sviluppo di forme 
di assistenza sociale, di tutela civica e ambientale 

Il Premio è rivolto a tutti i bambini e ragazzi dai 3 ai 18 anni  

(valutare anni????) , residenti nel Quartiere Oltre Savio 

Il Premio si articola in …… sezioni:  

A) Disegno/ arte grafica o pittura  inediti a tema Oltre Savio – Il mio Quartiere;  

B) Opera Fotografica inedita a tema Oltre Savio – Il mio Quartiere;  

C) Canzone inedita a tema Oltre Savio – Il mio Quartiere;  

D) Cortometraggio inedito a tema Oltre Savio – Il mio Quartiere;  

E) Opera di classe di cui ai punti A), B), C) oppure D), dalla Scuola Materna fino al 
Liceo, a tema Oltre Savio – Il mio Quartiere.  

Si può partecipare inviando la propria opera  :   

via e-mail ………. 

 Oppure via posta…………….. 

I Premi: Sono previsti riconoscimenti per i primi sei (?)  classificati in ciascuna 
sezione, consistenti in premi in denaro, coppe, targhe, e diplomi di merito (per i 
premi in denaro o altro vedere di trovare sponsorizzazioni) . 

 



 

 

Inoltre sono istituiti premi speciali per le migliori opere ritenute meritevoli di 
segnalazione.  

Speciali riconoscimenti saranno attribuiti agli autori più anziani e a quelli più giovani 
tra i partecipanti di cui ai punti A),B), C) e D) .  

Diploma di merito agli autori selezionati.  

Possono partecipare tutti i bambini e ragazzi residenti nel Quartiere!  

 

REGOLAMENTO 

1. i bambini e ragazzi residenti nel Quartiere, con opere inedite e in lingua italiana 
per il punto C) , in lingua italiana o straniere (con sottotitoli in italiano)  per il punto  
D).  

2.Ogni concorrente è libero di partecipare ad una o più sezioni.  

3. Alla sezione A)  si può partecipare con un’opera realizzata con qualsiasi tecnica, di 
dimensioni massime 100X70 cm, nella quale non dovrà essere indicato né l’autore né 
alcun altro segno identificativo. 

4. Alla Sez. B)  si partecipa con una fotografia  inedita a tema Oltre Savio – Il mio 
Quartiere, a colori o in bianco e nero. L’immagine deve essere prodotta 
esclusivamente attraverso apparecchiature fotografiche, eventualmente trattata con 
programmi di elaborazione digitale che non alterino le caratteristiche originarie, 
ovvero che tale elaborazione non diventi l’elemento predominante della 
composizione. Sulla fotografia non dovrà essere indicato né l’autore né alcun altro 
segno identificativo. Per questa sezione è necessario allegare lo specifico modulo di 
liberatoria, compilato e firmato, scaricabile dal sito …………………. 

5. Alla sezione C) si partecipa con un testo per una canzone, dattiloscritto, che non 
deve superare i 40 (???) versi. 

6. Alla Sez. D) si partecipa con un cortometraggio a soggetto a tema Oltre Savio – Il 
mio Quartiere, di durata non superiore a 15 minuti, titoli inclusi, sia in lingua italiana 
che straniera (questi ultimi dovranno essere sottotitolati in italiano). Sono ammessi 
anche documentari, videopoesie, audiobook, video musicali,  tik tok  ecc., che 
saranno valutati separatamente. L’Autore o gli autori  si assume/ si assumono ogni 
responsabilità per le riprese effettuate, compreso l’utilizzo di musica non originale 
protetta da diritti d’autore, ogni responsabilità civile e penale del filmato prodotto e 
dichiara di avere la disponibilità legale del film, ne autorizza la pubblica proiezione 
senza pretendere alcun compenso, esonerando il Quartiere Oltresavio da qualsiasi 
responsabilità, presente e futura  (fare fare liberatoria scaricabile dal sito ……. 
Firmata dai genitori/tutori/ inegnanti)  

7. Il Quartiere Oltresavio si riserva il diritto di utilizzare le opere inviate per fini 
esclusivamente culturali, senza nulla a pretendere da parte dell’autore. 



 

 

8. Le opere saranno tutte esposte  durante la Cerimonia di premiazione.  

9. Non è  prevista una quota di partecipazione o a copertura delle spese di 
organizzazione 

10. Le opere dovranno essere inviate entro il 30 giugno 2021 ????? 

a) per posta elettronica, allegando la scheda di partecipazione e  la liberatoria e per le 
sezioni B, C, D, in singolo file in formato word o pdf;  

b) via posta ordinaria per la Sezione A) e comunque per  tutte le sezioni a Quartiere 
Oltresavio  - Via   

inserendo nel plico l’opera, la scheda di partecipazione e la liberatoria.  

11. La Giuria sceglierà le opere meritevoli. La Giuria, il cui giudizio è insindacabile, 
sarà composta da critici ed esponenti del mondo della cultura che verranno resi noti 
in occasione della Cerimonia di premiazione che si terrà ……….  

Tutti i partecipanti saranno informati circa il giorno, il luogo e l’ora della 
premiazione.  

12. Agli Autori non presenti personalmente o per delega alla Cerimonia, i premi e i 
diplomi potranno essere spediti, con spese a loro carico, solo se ne faranno espressa 
richiesta alla Segreteria. La partecipazione implica l’accettazione di tutte le norme del 
presente regolamento che, in base ad eventuali necessità organizzative, potrà subire 
variazioni, senza in ogni caso alterarne la sostanza.  

13 In base alla vigente normativa sulla privacy, si informa che gli indirizzi e i dati 
personali dei partecipanti verranno utilizzati esclusivamente per il Premio Oltre Savio 
– Il mio Quartiere 
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